用爱心雕刻自我的“公益大使”
李放，江苏建筑职业技术学院2009级学生。他是家里的“顶梁柱”，父亲去世后，他为母亲遮挡风雨；他是“学习标兵”，每学期都获得学校奖学金，两次荣获国家励志奖学金，并荣获“江苏省优秀学生干部”等四项省级以上荣誉，以及“徐州市先进个人”、“徐州市优秀团员”等三次市级荣誉，另外还有二十余项校级荣誉；他更是“公益大使”，校园、社区、敬老院、民工子弟小学处处留下了他奉献的身影。他是一位以坚定的信念和永不气馁的精神作为自己的武器为美好未来而战斗的人。
李放，是同学眼中的“学习标兵”，三年来的学业成绩始终名列年级前茅，每学期均获得校奖学金，两次荣获国家励志奖学金，在专业技能大赛中多次获奖；他也是同学眼中的“万事通”，由于能力出众，大一即被任命为建筑设计学院分团委宣传部部长，大二担任院分团委副书记，交际能力、组织能力得到全院的认可；他更是同学眼中的“公益大使”，曾多次带队支农、支教，两年多来参加爱心公益活动一百多次。

走遍千家续父命

李放家境贫寒，他的父亲在其读初中时查出患有糖尿病，并且已经到了晚期，身患重病的父亲每天都活在病痛的折磨中。那年暑假，李放听说帮助一些电脑培训机构宣传招生可以赚钱，刚刚初三毕业的李放鼓足勇气，来到当地的一家电脑培训机构应聘。负责人对于李放的举动不是很理解，觉得小孩子是闹着玩的，李放急了，他含着眼泪说“我是认真的！父亲病重，我只想为父亲挣点医药费！请您相信我！”当时那个负责人很惊讶，对眼前的孩子充满了复杂的感觉，有一些敬佩，也有一些怜悯，他实在找不出理由拒绝这个孩子的请求，因为这个孩子只不过想要一个机会，一个为自己的父亲挣得一点医药费的机会，他望着李放说：“孩子，好样的！你父亲应该为有你这样的儿子而感到骄傲和自豪!你被录用了，也希望你永远不要放弃自己的追求！”也许是被感动了，那个电脑学校给李放的薪水比其他人的薪水多了好几百元。

那个暑假，李放一直奔波着。一开始，他挨家挨户地敲门宣传，有些人家甚至连门都不开，但他始终没有放弃。后来，家附近的地方他都已经跑遍了，跑了好几个村，一个学生都没有收到。后来，他开始发现很多家长之所以不愿意把孩子送到电脑学校，主要是担心上当受骗和培训学校的教学水平。经过与同学的商议，他认为必须要有电脑学校的相关证明，李放和同学又一起来到电脑学校，让学校为他们出具了各种证明材料。后来，炎炎夏日里他骑着自行车几乎跑遍了整个县的所有乡镇。凭着自己的努力，李放最终挣了19800元钱，这是他为这个家挣得的第一份收入，也是他撑起这个家的开始。

他是家里的顶梁柱

为了给父亲治病，家里多年的积蓄和他辛苦赚得的钱都花完了，到父亲去世时家里还欠着几万元的外债。面对父亲的离去和眼前的困难，李放一直以一颗坚强的心去面对，他说过：“我知道父亲支撑这个家辛苦了一辈子，我已经长大了，应该早早地撑起这个家，为这个家遮挡风雨”。屋漏偏遭连夜雨，在李放上高二时，悲痛过度的母亲在一次回家途中遭遇了车祸。当老师把他从教室里喊出来，告诉他母亲出车祸的事情时，李放眼前一黑几乎晕倒，因为母亲是他现在唯一的依靠。如果相依为命的母亲再有点意外的话，李放也许就真的崩溃了。他稍微镇定了一下，问清母亲抢救医院的地址，向班主任请假后直奔医院。
母亲在医院一躺就是半年，李放每天穿梭在学校、医院和家之间。李放曾经和同学提到过一次特殊的中秋节。他说，当时母亲还躺在病床上，家里没有任何积蓄。临近中秋，姑妈给了李放一百块钱过节，并留李放在家里吃饭。心里放不下妈妈的他谢绝了姑妈的好意，马上去菜市场上买了妈妈最喜欢吃的菜。他想亲手做点东西给母亲送去，在厨房忙活了好久之后，当他提着饭盒跑到医院时才发现没有买月饼。当时已经是晚上了，李放把东西放下就又出去给母亲买月饼。当他回医院路过急救室的地方发现有人在那边哭，其中还有两个不大的孩子。他上前询问了一下，原来他们的家人刚刚遭遇了车祸。两个孩子哭累了，吵着嚷着说饿。他们也不知道自己的父亲究竟发生了什么事。李放只留了一块刚买的月饼，其余全部给了那两个孩子。这时他想了好多事情，他很同情这个家庭，他感觉眼前这些人遭遇的打击比自己经历的要大得多，自己的父亲一直被病痛折磨着，父亲的离世并不像车祸这样突然，母亲虽然遭遇了车祸，但过些日子就可以健康出院了。但眼前的这三个人呢？孩子的母亲早就哭得瘫坐在地上，两个孩子还这么小，他们以后的日子又应该怎么样过下去呢？不一会儿，里面的医生通知家属，孩子的父亲抢救无效死亡，李放顿时落下泪来，两个孩子好像也察觉到了什么，拉着自己的母亲问爸爸去哪里了，要见爸爸，这位母亲一把搂住两个孩子泣不成声。这一场景李放永远都不会忘记，在这以前李放多少有些怨天尤人的情绪，总感觉老天对自己不公平，让自己活得这么累，要经历这么多本不应该经历或不应该那么早经历的事情，但此刻他发现，人生在世，有些事情是任何人都想不到的。我们无法预知，也无法改变，但我们能做的就是调整好自己的心态，用积极乐观的态度去面对生活。他回到母亲的病房，没有和母亲说这些事情，他希望母亲心情愉快一些，他把月饼递给母亲，母亲欣慰地接过来，这时李放的母亲一定是全天下最幸福的人。因为她感受到了儿子真的长大了，可以自己承担一些事情了。

由于母亲车祸的缘故，家里没有任何经济来源，李放在学校吃饭的问题就显得更加突出了。每天的大课间、傍晚都可以在操场上看到李放的身影，他不是去玩，而是拣其他同学留下的饮料瓶然后拿去卖钱，赚来的钱自己可以勉强吃饱，当时班里的同学还专门找了一个袋子，把自己的草稿纸，一些饮料瓶装起来给李放用来卖钱。李放也一直为同学们做一些力所能及的事情，比如帮他们打热水、辅导功课等。他是一个知恩图报的人。
2009年李放进入了江苏建筑职业技术学院。在大学里他是一个大忙人，要么在忙自己的学业，要么在忙团委的事情，要么就一定在做兼职。学院了解了李放的家庭经济情况，全院领导和老师都积极主动地在各个方面帮助李放，他们帮李放介绍兼职工作、实行一对一帮扶。在寒暑假，通过学院的推荐，李放在工地和设计院实习，这样不但能挣钱，还能学习专业知识。他通过获得国家、学校的各项资助和奖励、日常的兼职，三年大学不但没有向家里要过一分钱，还多次给母亲寄生活费用，希望母亲生活好一点，别为他担心。
学习兼职两不误

尽管李放平时用于兼职打工、学院团委工作的时间比其他同学要多很多，但这丝毫没有影响他的学习热情和学业成绩。他一直铭记着第一节大学语文课上老师讲的四个字——“塑造自己”。课堂上，他总是坐在教室最前排，认真听课、虚心提问，经常主动与老师、同学交流学习心得，求解疑难问题；在完成每天的兼职工作后，回到宿舍不久宿舍就熄灯了，为了不影响其他同学的休息，他就在厕所拿着绘图本改自己的设计方案，几乎每天都到12点以后才睡觉。宿舍的同学经常说李放精力特别充沛，通宵画图，第二天还不困，李放总是这样告诉他们的：“人的潜力是永远发掘不完的，只要你喜欢自己所做的事情，就不会困，况且我坐第一排，老师监督着我，我又怎么会打瞌睡呢！”虽然每天都很疲惫，但是他过得非常充实。

同样，李放对待学院的工作也一丝不苟、兢兢业业。他在担任学院分团委副书记的时候，一上任就迎来了一年一度的分团委“五四考核”，这个考核涉及面广，涉及材料多，需要准备的总结文件也特别多，单是材料的整理就需要至少三周的时间，但校团委给的时间不到三周。当时李放已经是二年级的同学了，专业课特别多，作业更是一份接着一份，并且时间都特别紧。面对这样的情况，在很多人看来，这是一个很难完成的任务，但李放却能泰然处之。着手考核的工作后，李放就将一天24小时作了详细的安排，除去吃饭和睡觉的时间，其他时间的都被安排得满满的，睡觉的时间也有划分。一周7天，他安排了其中有4天是可以睡5个小时的，其他全为3至4个小时。他把能省下的时间都尽量压缩出来。因为担心打字声会影响到宿舍人休息，一般晚上11点之后他就不再写分团委考核材料了，这时他会把作业拿出来，做自己的设计。李放喜欢安静的环境，这样他的思维能够更加活跃、思路能更加开阔。很多老师、同学都心疼他，有时候辅导员老师怕他营养不良影响身体，会特意请他吃顿好的；有时候同学们看他没空打水、买饭，会主动帮他。最后，在校团委规定的时间内，他圆满完成了考核任务，并取得不错的成绩。同时，他的作业也在学院的网站上作为优秀作业展示出来。李放曾经和同学说：“其实有的时候我真的很累，我也很想和大家一样睡个懒觉、玩玩游戏、逛逛街什么的，但每每想到自己的母亲，自己的未来，又想到自身还存在的不足，我都会打消这样的念头，然后继续雕刻自己，打磨自己，希望自己能够更完美，更能适应社会的需要。”三年来，李放每学期都获得学校奖学金，两次荣获国家励志奖学金，并荣获江苏省“优秀学生干部”等四项省级以上荣誉，以及徐州市“先进个人”、徐州市“优秀团员”等三次市级荣誉，另外还有二十余项校级荣誉。在他潜移默化的影响下，他所在班级和寝室的学习氛围也日渐浓厚，多次被评为校“先进班集体”和“文明宿舍”。 

实际行动回报社会

尽管李放家境贫寒，但他始终认为自己的成长进步离不开学校老师、同学及社会各界的关爱与支持，他一直用各种方式为公益和慈善事业献出自己的一份爱心。他生活简朴，却积极为玉树地震、舟曲特大泥石流灾害、西南地区大旱灾的灾区人民捐款捐物。他经常帮同学解答学习难题，尽管都是一些小事，但他总是乐此不疲。他经常说：“细节决定成败，不应该忽视小事，集腋成裘。”他活泼开朗，对生活积极乐观，在同学们眼里，只要有李放在的地方，他那谦和的态度、灿烂朴实的笑容总能让人感到温暖。

李放真诚善良，他长期从事团委的工作，一直坚持组织、参加各类社会公益活动，校园、社区、敬老院、民工子弟小学处处留下了他和同伴们奉献的身影。在徐州市敬老院，盐城响水敬老院，他不仅帮助老人打扫卫生、整理内务，为他们读报，陪他们聊天，还经常端来热水为他们洗脚、按摩，视老人为自己的亲人。在响水小学，在徐州市孤儿院，李放把这些小朋友当做自己的弟弟妹妹一样疼爱照顾，在他去过徐州孤儿院之后，除非他不在徐州，要不然，每周五你都可以在孤儿院看到李放的身影。孤儿院的院长曾经说了这样的一句话，“李放同学是个好同学啊，人特别热心，我几乎把他当成我们孤儿院的工作人员了。”

每年寒暑假，李放都会组织各项公益活动，他领队走访多个贫困村，支农、支教，受到了当地老百姓的欢迎，从徐州丰县到盐城响水，从盐城到淮安，从苏北到苏南，他每到一地一定是一头扎进最贫困的地方，他从来不会说自己很累，他对于帮助别人从来都那么充满动力，也许是太多的人帮助过他，所以他想尽自己最大的力量去帮助别人。在大一的那个暑假，李放还将自己从工地上实习赚来的钱抽出一半为盐城响水黄圩小学的孩子们买了好多礼物送过去。他总是希望这些弟弟妹妹们的生活和学习的条件比自己好，希望他们能够学好知识以后回报自己的父母，更希望他们之中能有人成为出类拔萃的人才，以后能为祖国的建设作出自己的贡献。
在学校里，每年毕业生离校之际，李放都会积极组织回收毕业生的学习生活用品，同时动员他们在离校前捐出自己用过的物品，他将这些生活用品送给校外以及校内有需要的人，用这种方式让爱心永远不停息地传递下去。李放说：“有首歌唱得真好，只要人人都献出一点爱，世界将变成美好的人间。” 

心怀青春飞扬的梦想

李放清楚地认识到，要成为一名对社会有用的人，必须加强自身各方面能力。在紧张的学习之余，他积极培养兴趣爱好，始终以朝气蓬勃、昂扬向上的精神风貌对待成长中的困难和烦恼。李放热爱户外运动，也特别喜欢画画，他喜欢建筑设计这个专业，对于建筑他总有探索的愿望。他喜欢骑行，周末他都会借走读生的车子出去兼职，在路上，他总是会观察身边的建筑，看看屋顶，看看房子的结构，看看大门的处理，然后在心里作对比。他也能将自己平时对建筑的理解表达在自己的作品中，他的专业老师总是夸他的设计比其他同学成熟。说起爱骑单车，李放曾经利用国庆节长假，骑自行车去安徽写生。他不喜欢浪费时间，他觉得每个人的时间都是有限的，有价值的人懂得在什么时间应该做什么样的事情，他总是能用一种积极向上的态度对待别人会觉得很枯燥乏味的事情，他总是能找到生活与学习工作的一个平衡点，他总是能够主导自己的生活，主导自己的学习，主导自己的工作，他将这三样东西井然有序的进行排列，有条不紊地进行着。他还喜欢打篮球，喜欢游泳，他积极参加各项体育竞赛。他执着，爱拼，但不会强求。
在江苏建筑职业技术学院，很多人都听过李放这个名字，有些人也许不知道他的名字，但也一定见过他，知道他的一些故事，徐州、盐城的一些媒体，例如《徐州日报》、《都市晨报》、徐州广播台、盐城响水电视台等报道过李放的一些感人事迹，徐州广播台还曾经专访过李放，产生了广泛的社会影响。李放以自身坚韧的精神感动着所有听过他故事的人，很多人看到他都会想起一首歌：“唱出你的热情，伸出你的双手，让我拥抱着你的梦，让我拥有你真心的面孔，让我们的笑容充满着青春的骄傲，让我们期待明天会更好！”
李放是一位拥有坚定的信念和永不气馁的精神，为美好未来而战斗的人，他正为明天而拼搏！他坚信明天会更好！

